

*Domnului judecător Marian Budă,
Președintele Consiliului Superior al Magistraturii*

Stimate domnule Președinte,

Vă rog să primiți alăturat candidatura subsemnatei pentru un nou mandat de președinte al Înaltei Curți de Casație și Justiție, în vederea supunerii acesteia analizei și dezbaterii Secției pentru judecători a Consiliului Superior al Magistraturii, în conformitate cu prevederile Legii nr.303/2004, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Supun astfel analizei Secției pentru judecători nu doar acțiunile întreprinse și rezultatele obținute în actualul mandat de președinte al instanței supreme, evidențiate în fiecare dintre rapoartele anuale de activitate ale acesteia, dar și consolidarea și continuarea principalelor obiective pe care le-am urmărit în toată această perioadă, în procesul de modernizare și de racordare la noul ritm al evoluției sociale a celei mai înalte instanțe a României.

Pe parcursul celor aproape trei ani în care am coordonat managementul Înaltei Curți, aceasta a cunoscut transformări importante, dintre care unele și-au găsit motivația în necesitatea de adaptare la o perioadă cu caracter extraordinar pe care a traversat-o atât sistemul judiciar, cât și întreaga societate, dar cele mai multe au fost necesare tocmai pentru creșterea calității activității instanței, a transparenței acesteia și, nu în ultimul rând, a refacerii relației cu cetățeanul, precum și cu reprezentanții celorlalte profesii juridice.

Astfel, procesul de digitalizare a instanței supreme a reprezentat un real progres, în special din perspectiva beneficiarilor actului de justiție. Reacțiile generate de operaționalizarea dosarului electronic, a sistemului de comunicare electronică a actelor de procedură, a posibilității depunerii cererilor, documentelor sau petițiilor direct prin site-ul propriu, precum și numărul de accesări privind resursele disponibile prin biblioteca digitală de pe pagina de web a ÎCCJ îndreptătesc o astfel de concluzie. Tot spre relația cu cetățeanul au fost

îndreptate și proiectele deja realizate de creare a unui nou site web, cu resurse diversificate, sistematizate și ușor accesibile cetățenilor, dar și faptul că întreaga jurisprudență ÎCCJ este în prezent disponibilă, universal și gratuit, tuturor persoanelor interesate. Indexarea și sistematizarea acesteia, precum și îmbunătățirea motorului de căutare au fost elemente menite să sporească capacitatea Curții de a-și disemina propria jurisprudență, ca factor unificator al practicii judiciare în general.

Sub aspectul unificării jurisprudenței, trebuie remarcat că s-au găsit soluțiile necesare pentru a nu exista nicio sincopă în ceea ce privește soluționarea recursurilor în interesul legii și a cauzelor având ca obiect dezlegarea unor chestiuni de drept, ritmicitatea acestora fiind susținută pe tot parcursul situației pandemice, inclusiv în perioada în care a fost instituită starea de urgență. Totodată, instanța supremă a urmărit întotdeauna dublarea căilor formale de unificare a jurisprudenței prin identificarea unor modalități informale de prevenire a situațiilor de practică neunitară, atât la nivelul secțiilor Înaltei Curți de Casație și Justiție, cât și în relația cu celelalte instanțe judecătorești.

Un element deosebit de important al unei justiții eficiente este previzibilitatea soluției, iar creșterea gradului de diseminare a jurisprudenței Înaltei Curți consider că este în măsură să contribuie în mod vital la consolidarea unui astfel de deziderat, putând conduce pe termen mediu și lung chiar la o scădere a numărului de litigii care sunt în final deduse judecății.

De asemenea, ni s-a semnalat că a fost apreciată, în special în cadrul corpului profesioniștilor dreptului, reluarea apariției periodice a publicațiilor Înaltei Curți, disponibile în format digital, în mod gratuit. Celor două publicații periodice tradiționale ale Înaltei Curți – Buletinul Casației și Buletinul jurisprudenței –, al căror conținut a fost regândit și sistematizat, li s-a adăugat Buletinul jurisprudenței disciplinare, care reflectă practica instanței supreme în materia răspunderii disciplinare a magistraților, chestiune de interes atât pentru colegii noștri, cât și pentru societate în general.

În ceea ce privește indicatorii de eficiență a activității Înaltei Curți de Casație și Justiție, aceștia nu se situează încă la nivelul pe care îl urmărim, dar consider că trend-ul pozitiv evidențiat în rapoartele de activitate (și care se menține în datele aferente primului trimestru al acestui an) demonstrează pe deplin angajamentul, dedicația, profesionalismul și respectul față de cetățean, trăsături pe care le regăsim în cadrul întregului corp de judecători al instanței supreme. Ecuatiile complicate dintre supraîncărcarea instanței (care are o multitudine de

cauze, cele mai importante situându-se în afara posibilității de intervenție din partea autorității judecătorești) și eficiența activității, dintre calitate și celeritate, dintre a motiva repede și a motiva în felul adecvat unei instanțe de ultim grad rămân chestiuni pentru care trebuie să continuăm și să diversificăm căile de acțiune pe care le-am pus deja în aplicare, însă am dorit să remarc și în acest context sprijinul extraordinar acordat de întregul corp de judecători în aceste demersuri.

Pentru eficientizarea modului de funcționare a Înaltei Curți, sub aspect administrativ și organizatoric, s-a asigurat actualizarea Regulamentului de organizare și funcționare administrativă a acesteia și au fost emise seturi de norme interne care să reglementeze activitatea a diferite compartimente. În vederea consolidării funcțiunii constituționale de unificare a jurisprudenței a fost creat un compartiment special pentru studiul și sistematizarea acesteia.

În sfârșit, rămâne o problemă deschisă asigurarea unui sediu adecvat pentru prima instanță a României, însă, chiar și în această privință au fost deja demarate procedurile legale pentru reabilitarea și extinderea spațiilor funcționale din actualul sediu principal, lucrările fiind preconizate să demareze în vara acestui an. Ca soluție pe termen scurt, precum și pentru asigurarea prestigiului instanței supreme, cu resurse proprii au fost deja reamenajate toate sălile de ședință, inclusiv camera de consiliu, precum și spațiile comune ale Înaltei Curți de Casație și Justiție. Atât pentru asigurarea solemnității, dar și a unui mediu prietenos pentru cetățenii care intră în contact cu instanța supremă, principalele spații comune accesibile publicului au fost reamenajate, cu panouri informative, dar și sub forma unei expoziții de carte rară aflate în colecția Bibliotecii Înaltei Curți, restaurate cu sprijinul Bibliotecii Centrale Universitare Carol I.

Apărarea statutului și a prestigiului justiției au constituit pentru mine preocupări constante, atât în calitate de președinte al Înaltei Curți, cât și în virtutea conferită de lege de membru de drept al Consiliului Superior al Magistraturii.

Consider în continuare că aceste obiective trebuie realizate nu doar prin modalitățile formale conferite de lege, dar și la nivel informal, prin asigurarea unei pregătiri profesionale impecabile, prin tratarea cu seriozitate a oricărei atribuții jurisdicționale sau administrative, dar și prin deschidere și dialog față de celelalte profesii juridice, față de cetățeni și față de societate în general. În același timp, este deosebit de important să ne gândim permanent la viitorul instanței noastre și al sistemului judiciar în general. Programele noastre de practică pentru studenții la drept, pe care le-am inițiat și le-am derulat chiar și

pe perioada restricțiilor generate de pandemie, chiar dacă în format on-line, au fost la rândul lor un element de deschidere a Curții către societate și de stimulare a celor mai buni studenți de a se îndrepta spre profesia pe care o servim cu toții. Spre aceeași direcție converg și demersurile recente privind popularizarea unor elemente legate de istoria și evoluția acestei instituții, care a însoțit pe tot parcursul său istoria Statului Român modern.

Toate aceste aspecte, precum și cele ce vor fi detaliate prin proiectul managerial, mă fac să solicit onoratei Secții pentru judecători să aprecieze asupra reînvestirii pentru un nou mandat de președinte al Înaltei Curți de Casație și Justiție, în vederea continuării proiectelor inițiate în cadrul procesului de modernizare și eficientizare a instanței supreme.

Vă asigur, domnule Președinte, de înalta mea considerație,

Judecător Corina Alina Corbu

